

പ്ലാച്ചിമട (കോള) യുടെ ആഗോള മാറ്റൊലികൾ

റസിയബാനു

2002 ഏപ്രിൽ 22 ന് പ്ലാച്ചിമടയിലെ ആദിവാസികൾ കൊക്കക്കോള ബോട്ടിലിന്റെ പ്ലാസ്റ്റിക് വിശാലകവാടത്തിന് നേരെ എതിർവശത്ത് സമരപ്പന്തലുയർത്തിയപ്പോൾ അവർ ഒന്നേ ആവശ്യപ്പെട്ടുള്ളൂ. അവരുടെ ഭൂമിയിൽ നിന്ന് അനിയന്ത്രിതമായി വെള്ളമുറ്റിക്കൊണ്ട് ഗ്രാമജീവിതത്തെ ഊഷ്മമാക്കുന്നത് നിർത്തണം. ജലക്ഷാമത്തിന് ഉത്തരവാദിയായ കൊക്കക്കോള പ്ലാച്ചിമടവിടണം.

വിട്ടുവീഴ്ചയില്ലാത്ത ജനകീയപ്രതിരോധം ആയിരം ദിവസം പിന്നിടുമ്പോൾ കൊക്കക്കോള ഫാക്ടറി താൽക്കാലികമായെങ്കിലും പ്രവർത്തനം നിർത്തിവെച്ചിരിക്കുകയാണ്. കൊക്കക്കോള എന്ന ആഗോള സോഫ്റ്റ് ഡ്രിങ്ക് ഭീമനെയെതിരെയുള്ള വളരെ നീണ്ട കുറ്റപത്രത്തിലേക്ക് ഗുരുതരമായ ഒരു പരാതി കൂടി എഴുതിച്ചേർക്കുകയായിരുന്നു പ്ലാച്ചിമടയിലെ ആദിവാസികൾ. പാലക്കാട്ടെ ഈ ആദിവാസി പ്രദേശത്തുനിന്ന് ലോകത്തിലാദ്യമായി കൊക്കക്കോളയ്ക്കെതിരെ ജലസമരം ഉയർന്നുവന്നപ്പോൾ അത് കൊക്കക്കോളയ്ക്കെതിരെ ലോകത്തിന്റെ വിവിധ ഭാഗങ്ങളിൽ നിലനിൽക്കുന്ന സമരങ്ങളിൽ നിന്നും പ്രക്ഷോഭങ്ങളിൽ നിന്നും അത് വേറിട്ടുതന്നെ നിന്നു.

മനുഷ്യശരീരത്തെ മാർകമായി ബാധിക്കുന്ന രാസഘടകങ്ങൾ അടങ്ങിയിട്ടുണ്ടെന്ന കുറ്റപത്രവുമായി ലോകത്തെങ്ങുമുള്ള ആരോഗ്യപ്രവർത്തകർ കൊക്കക്കോളയടക്കമുള്ള മൂദു(?)പാനീയങ്ങൾക്കെതിരെ സമരരംഗത്തുണ്ട്. അമേരിക്കൻ ദേശീയതയുടെ പതാകാവാഹകരായ കൊക്കക്കോള കമ്പനിയുടെ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ ബഹിഷ്കരിക്കുന്നതിലൂടെ അമേരിക്കൻ സാമ്രാജ്യത്വത്തിനെതിരെ താക്കീതു നൽകുകയെന്ന തന്ത്രം സാമ്രാജ്യത്വവിരുദ്ധപ്രവർത്തകർ പ്രാവർത്തികമാക്കുന്നുണ്ട്. ഇറാഖിലെ അമേരിക്കൻ അധിനിവേശത്തിനെതിരെ മുന്നാംലോകരാജ്യങ്ങളിലെയും മുസ്ലീം രാഷ്ട്രങ്ങളിലെയും

മാർക്കറ്റുകളിൽ കൊക്കക്കോളയ്ക്ക് ബഹിഷ്കരണത്തിന്റെ കയ്പുതുപ്പി അറിയേണ്ടിവന്നു. ചുഷണാധിഷ്ഠിതമായ ആഗോള സാമ്പത്തികസ്ഥാപനങ്ങളുടെ പ്രതിനിധിയെന്ന നിലയിൽ ആഗോളവൽക്കരണത്തെ എതിർക്കുന്നവരും കൊക്കക്കോളയ്ക്കെതിരെ സമരരംഗത്തുണ്ട്.

തികച്ചും വ്യത്യസ്തമായ കാരണങ്ങളാണ് കൊളംബിയയിലെ കൊക്കക്കോള വിരുദ്ധ സമരത്തിനുള്ളത്. കൊളംബിയയിലെ കൊക്കക്കോള ബോട്ടിലിന്റെ പ്ലാസ്റ്റിക് കളിൽ ജോലിചെയ്യുന്ന തൊഴിലാളികളെ അടിച്ചമർത്തുന്ന കമ്പനിയുടെ നടപടികളാണ് അവിടെ മുഴങ്ങുന്ന മുദ്രാവാക്യങ്ങളിൽ അപലപിക്കപ്പെടുന്നത്. ദേദപ്പെട്ട തൊഴിൽ സാഹചര്യങ്ങൾക്കുവേണ്ടി ഒരു മിച് തൊഴിലാളികളെ തകർക്കുന്നതിനുവേണ്ടി തൊഴിലാളി നേതാക്കളെ കൊന്നു തള്ളുന്ന തന്ത്രമാണ് കമ്പനി അവിടെ സ്വീകരിക്കുന്നത്. 1990 മുതൽ ഈ ബോട്ടിലിന്റെ പ്ലാസ്റ്റിക് എട്ട് തൊഴിലാളി നേതാക്കൾ കൊല്ലപ്പെട്ടു. നിരവധി പേരെ ഭീഷണിപ്പെടുത്തി. പലരും ഇപ്പോഴും വധഭീഷണിയുടെ നിഴലിൽ കഴിയുകയാണ്. കമ്പനി ഏർപ്പെടുത്തിയ സായുധസംഘമാണ് ഈ കൊലകൾക്കും തട്ടിക്കൊണ്ടുപോകലുകൾക്കുമെല്ലാം നേതൃത്വം വഹിക്കുന്നത്. കൊളംബിയയിലെ ബോട്ടിലിന്റെ പ്ലാസ്റ്റിക് കൊക്കക്കോളയുടെ സബ്സിഡിയറി മാത്രമാണെന്നും അതിനെ നിയന്ത്രിക്കാൻ തങ്ങൾക്ക് അധികാരമില്ലെന്നുമാണ് ലോകത്തിലെ ഏറ്റവും വലിയ മൂദുപാനീയ കൂത്തക നിസ്സഹായത പ്രകടിപ്പിച്ചത്. കൊളംബിയയിൽ കൊക്കക്കോള കമ്പനിയിൽ നിറയ്ക്കുന്ന കേന്ദ്രത്തിൽ നടക്കുന്ന അതിക്രമമായ മനുഷ്യാവകാശധംസനങ്ങളെ നിയന്ത്രിക്കാൻ കഴിയില്ലെന്നും അത് തങ്ങളുടെ ഉത്തരവാദിത്വമല്ലെന്നും വ്യക്തമാക്കിയ കൊക്കക്കോളയ്ക്കെതിരെ ആഗോളതലത്തിൽ തന്നെ പ്രതിഷേധമുയർന്നു. ഇതു സംബന്ധിച്ച കേസുകൾ ഇപ്പോഴും അമേരിക്കയിൽ നടന്നുകൊണ്ടി

രിക്കുകയാണ്.

കഴിഞ്ഞ നവംബർ പതിനേഴിന് പരസ്യമായ വധഭീഷണികളുമായി ഗുണ്ടാസംഘം കൊളംബിയൻ തൊഴിലാളി നേതാക്കൾക്കെതിരെ തിരിഞ്ഞിരിക്കുകയാണ്. കൊക്കക്കോള ബോട്ടിലിന്റെ പ്ലാസ്റ്റിക് തൊഴിലാളി നേതാവ് എഫ്രെയ്ൻ ഗുവേരയും ഈ ഹിറ്റ് ലിസ്റ്റിലുണ്ട്. കഴിഞ്ഞ വർഷം ഏപ്രിലിൽ അദ്ദേഹത്തിന്റെ വീട്ടിലേക്ക് ഇരച്ചുകയറിയ സായുധധാരികൾ അദ്ദേഹത്തിന്റെ മൂന്ന് കുടുംബാംഗങ്ങളെ വെടിവെച്ചുകൊന്നിരുന്നു. ഇത്തരം നടപടികളൊന്നും തടയാൻ തങ്ങൾ ബാധ്യസ്ഥരല്ലെന്നുതന്നെയാണ് കോർപ്പറേറ്റ് മാനുതയുടെ മകുടം ചൂടിയവരേന്ന് സ്വയം വിശേഷിപ്പിക്കുന്ന കൊക്കക്കോള പറയുന്നത്.

കൊളംബിയയിൽ ഗവൺമെന്റ് പിന്തുണയോടുകൂടിയ ഗുണ്ടാപ്പടയാണ് സമരങ്ങളെ അടിച്ചമർത്തുന്നതെങ്കിൽ ഇന്ത്യയിലെ കോളവിരുദ്ധസമരങ്ങളെ അടിച്ചൊതുക്കാൻ സർക്കാരിന്റെ സ്വന്തം നിയമപരിപാലനയന്ത്രമുണ്ട്. പ്ലാച്ചിമടയിലും ഉത്തർപ്രദേശിലെ മെഹ്ദിഗഞ്ചിലുമെല്ലാം പൊലീസ് പ്രതിഷേധസമരക്കാരെ അടിച്ചൊതുക്കാൻ ശ്രമിച്ചു.

ഹിറ്റ് ലിസ്റ്റിന്റെ ജർമ്മനിയുമായി പൂർണ്ണമായി സഹകരിക്കുന്ന അതേ സമയത്തുതന്നെ അമേരിക്കയിൽ ദേശാഭിമാനം ഉയർത്തിക്കാട്ടുന്ന പരസ്യങ്ങൾകൊണ്ട് ജനങ്ങളെ വഞ്ചിക്കുകയും ചെയ്ത ചരിത്രം കൊക്കക്കോളയുടെ കോർപ്പറേറ്റ് സ്വഭാവത്തെ വെളിപ്പെടുത്തുന്നുണ്ട്. ലാഭമുണ്ടാക്കാൻ ഏതറ്റവും വരെ പോകാൻ അവർക്ക് കഴിയുമെന്ന് ഇത് തെളിയിക്കുന്നു. യുദ്ധത്തടവുകാരായി അമേരിക്കയിലെത്തിയ ജർമ്മൻ പടയാളികൾ അമേരിക്കയിൽ കൊക്കക്കോളയുടെ ബിൽബോർഡുകൾ കണ്ട് ഞെട്ടിപ്പോയത്രേ- ഞങ്ങളുടെ സ്വന്തം കൊക്കക്കോള ദാ ഇവിടെയുമെത്തിയിരിക്കുന്നു! എന്ന് അവർ അൽഭുതപ്പെട്ടു. ഹിറ്റ് ലിസ്റ്റിന്റെ സാമ്രാജ്യ

ത്തിന്റെ സ്വാധീനമായാണ് അത് അവർക്ക് അനുഭവപ്പെട്ടത്. അതേസമയം തന്നെ രണ്ടാം ലോകയുദ്ധത്തിൽ അമേരിക്കൻ സൈനികരുടെ ഔദ്യോഗികപാനീയവുമായിരുന്നു കൊക്കക്കോള. നാസി ജർമ്മനിയിൽ അമേരിക്കൻ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്ക് വിലക്കുവന്നപ്പോൾ വിപണി നഷ്ടപ്പെടാതിരിക്കാൻ കൊക്കക്കോള കണ്ടുപിടിച്ച മാർഗ്ഗമാണ് ഫാൻറ് എന്ന പേരിൽ ഇപ്പോഴും പ്രചാരത്തിലുള്ള പാനീയം. ഇത് ജർമ്മൻ അധീനപ്രദേശങ്ങളിൽ വിൽക്കുന്നതിന് വേണ്ടി അവിടെത്തന്നെ ഉൽപാദിപ്പിച്ച് വിതരണം ചെയ്യുകയും ഹിറ്റ്ലറുടെ നിയമത്തെ മറികടക്കുകയും ചെയ്തു. ജൂതവിരുദ്ധവികാരം പ്രചരിപ്പിക്കുന്ന നാത്സി പ്രസിദ്ധീകരണങ്ങൾ പരസ്യങ്ങളിലൂടെ സ്പോൺസർ ചെയ്യാനും കൊക്കക്കോള മടിച്ചിരുന്നില്ലെന്ന് ചരിത്രം വ്യക്തമാക്കുന്നുണ്ട്.

ലോകത്തെ ഏറ്റവും വലിയ കോർപ്പറേറ്റ് ശക്തികളുടെ ഗണത്തിൽ പെടുന്ന കൊക്കക്കോള ഏറ്റവും മുന്തിയ കോർപ്പറേറ്റ് അന്തരീക്ഷം നിലനിർത്തുന്നുവെന്ന് ചൂണ്ടിക്കാട്ടി നിരവധി അവാർഡുകൾ തരപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. അതിലൊരവർദ്ധിച്ച് അത് ജീവനക്കാർക്ക് നൽകുന്ന പരിഗണനയും പരിചരണവും പരിഗണിച്ചാണ്. ഇന്ത്യയിലും ഇത്തരം അവാർഡുകൾ അവർക്ക് ലഭിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നുണ്ട്. ഇതേ കമ്പനിയുടെ ആഫ്രിക്കൻ ശാഖകളിൽ ജോലിചെയ്യുന്നവർക്ക് ഐയ്‌ഡ്സ് രോഗപരിപാലനത്തിന് വേണ്ടത്ര ഫണ്ട് നീക്കിവെച്ചിട്ടില്ലെന്ന് ചൂണ്ടിക്കാട്ടി ആരോഗ്യപ്രവർത്തകർ ആഗോളതലത്തിൽ പ്രക്ഷോഭം തുടങ്ങിയിട്ട് വർഷങ്ങളാകുന്നു. കരാർ ജീവനക്കാർക്ക് ഇത്തരം ആരോഗ്യസംരക്ഷണ ആനുകൂല്യങ്ങൾ നൽകാൻ തങ്ങൾ ബാധ്യസ്ഥരല്ലെന്നാണ് കമ്പനി അവകാശപ്പെടുന്നത്. ഈ അവകാശവാദത്തിന്റെ കാരണം ഊഹിക്കാവുന്നതേയുള്ളൂ. കമ്പനിയിൽ കരാർ ജീവനക്കാരാണ് ബഹുഭൂരിപക്ഷവും.

അമേരിക്കയിലെ സ്കൂളുകൾക്ക് കോക്കക്കോളയടക്കമുള്ള സോഫ്റ്റ് ഡ്രിങ്ക് കമ്പനികൾ വൻതോതിൽ ഫണ്ട് നൽകുകയും പകരമായി ഈ പാനീയങ്ങൾ വിതരണം ചെയ്യുന്ന ഓട്ടോമാറ്റിക് മെഷീനുകൾ സ്ഥാപിക്കുകയും ചെയ്തിരിക്കുകയാണ്. കൂട്ടിക്കിടയിൽ തങ്ങളുടെ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ വിറ്റഴിക്കുക എന്ന തന്ത്രം ബാധിക്കുന്നത് ഈ കുഞ്ഞുങ്ങളുടെ ശരീരത്തെയും മനസ്സിനെയുമാണ്. മ്യൂസോനീയങ്ങൾ എന്നവകാശപ്പെടുന്ന ഇവ കൂട്ടികളിലേൽപ്പിക്കുന്ന മാതൃകമായ ദുഷ്ടഫല

ങ്ങൾ അമേരിക്കൻ മാതാപിതാക്കളെ ചിന്തിപ്പിച്ചുതുടങ്ങിയിരിക്കുന്നു. ചെറുപ്പത്തിലേ പൊണ്ണത്തടി ബാധിച്ചവരും പ്രമേഹരോഗികളും ദന്തക്ഷയം ബാധിച്ചവരുമായി കുഞ്ഞുങ്ങൾ മാറുന്നതിനെതിരെ അവർ സംഘടിക്കുകയാണ്. മ്യൂസോനീയങ്ങളിലെ രഹസ്യചേരുവകളും പഞ്ചസാരയ്ക്ക് പകരം ഉപയോഗിക്കുന്ന വിഷവസ്തുക്കളും കൂട്ടികളെ എന്നെന്നേക്കും രോഗികളാക്കുകയാണെന്ന് അവർ തിരിച്ചറിഞ്ഞിരിക്കുന്നു. സ്കൂളുകളിൽ നിന്ന് ഇത്തരം വിഷവസ്തുക്കളുടെ വിൽപനയന്ത്രങ്ങൾ എടുത്തുമാറ്റണമെന്ന ആവശ്യം ശക്തമാവുകയാണ്.

പ്ലാച്ചിമട സമരം ശക്തമായി തുടരുന്നതിനിടയിലാണ് ഇന്ത്യയിൽ കൊക്കക്കോളയടക്കമുള്ള മ്യൂസോനീയങ്ങളിലും കുപ്പിവെള്ളത്തിലും രാസകീടനാശിനികളുടെ അധികരിച്ചതോതിലുള്ള സാന്നിധ്യം കണ്ടെത്തിയത്. കൊക്കക്കോളയ്ക്കെതിരെ രാജ്യവ്യാപകമായി പ്രക്ഷോഭങ്ങൾ പല തലങ്ങളിൽ ആരംഭിച്ചു. കൊക്കക്കോളകമ്പനിയിൽ നിന്നും വളമെന്ന വ്യാജേന കേരളത്തിലും തമിഴ്നാട്ടിലും വിതരണം ചെയ്തത് രാസവിഷമാലിന്യങ്ങളടങ്ങിയ മാതൃകവസ്തുക്കളാണെന്ന് പഠനങ്ങൾ സ്ഥിരീകരിച്ചു. തങ്ങൾ വിതരണം ചെയ്തത് വളമല്ലെന്നായി കമ്പനി. പാനീയങ്ങളിൽ രാസമാലിന്യങ്ങൾ കണ്ടെത്തിയതിനെ സംയുക്തമായെതിർക്കാനാണ് കൊക്കക്കോളയും പെപ്സിയും തീരുമാനിച്ചത്. വിപണിയിലെ എതിരാളികളെ ഒരേ കുറ്റം യോജിപ്പിച്ചുനിർത്തി. രണ്ടുപേരും പറഞ്ഞത് ഇന്ത്യയിലെ വെള്ളത്തിൽ രാസമാലിന്യങ്ങൾ അധികമാണെന്നും സ്വാഭാവികമായും അതുപയോഗിച്ചുണ്ടാക്കുന്ന പാനീയങ്ങളിൽ രാസമാലിന്യങ്ങൾ ഉണ്ടാകുമെന്നുമായിരുന്നു. പിന്നെയുമെന്തുകൊണ്ട് ശുദ്ധമായ കുടിവെള്ളം എന്ന പേരിൽ ഇവർ കുപ്പിവെള്ളമിറക്കുന്നു എന്ന ചോദ്യത്തിന് ഉത്തരമില്ല. ഈ വിവാദങ്ങൾക്കിടയിൽ രാജസ്ഥാൻ ഹൈക്കോടതിയുടെ ചരിത്രപ്രധാനമായ വിധിവന്നു. കൊക്കക്കോളയും പെപ്സിയും സോഫ്റ്റ് ഡ്രിങ്ക് ബോട്ടിലുകളിൽ അതിലടങ്ങിയിരിക്കുന്ന രാസമാലിന്യങ്ങളുടെയും കീടനാശിനികളുടെയും അളവ് രേഖപ്പെടുത്തണമെന്നതായിരുന്നു അത്. ഈ വിധിക്കെതിരെ രാജ്യത്തെ ഏറ്റവും മികച്ച അഭിഭാഷകരുടെ വക്കാലത്തുമായി കൊക്കക്കോള സുപ്രീം കോടതിയിലെത്തി. ഡിസംബർ ആറിന് സുപ്രീംകോടതി രാജസ്ഥാൻ കോടതിയുടെ വിധി ശരിവെച്ചു. കൊക്ക

ക്കോള അതിന്റെ വികൃതമായ ചരിത്രം ഇന്ത്യയിലും ആവർത്തിക്കുകയാണെന്ന് സമീപകാലസംഭവങ്ങൾ തെളിയിക്കുന്നു. അടിസ്ഥാനവിഭവങ്ങൾ ചൂഷണം ചെയ്യുന്നതിൽ പ്രതിഷേധിച്ചുകൊണ്ട് ഒരു ചെറുജനത ആഗോളഭീമനെതിരെ നടത്തുന്ന സമരം എന്ന നിലയ്ക്കാണ് പ്ലാച്ചിമടയുടെ സന്ദേശം ലോകത്ത് പ്രചരിച്ചത്. ലോകത്തിന്റെ വിവിധ ഭാഗങ്ങളിൽ ശക്തിയാർജ്ജിക്കുന്ന ജലസമരങ്ങളുടെ മുൻനിരയിലേക്കും പ്ലാച്ചിമട ഉയർന്നു. പ്ലാച്ചിമടയുടെ മാതൃകയിൽ ഇന്ത്യയിൽ പലയിടത്തും സമരങ്ങൾ കൂയിക്കൊടുത്തു. തമിഴ്നാട്ടിൽ കൊക്കക്കോള ഫാക്ടറി സ്ഥാപിക്കാനുള്ള ശ്രമങ്ങൾക്കെതിരെ ജനം രംഗത്തെത്തി. ഉത്തർ പ്രദേശിലെ മെഹ്ദിഗഞ്ചിലെ കൊക്കക്കോള ഫാക്ടറി നടത്തുന്ന ജലചൂഷണത്തിനെതിരെ ശക്തമായ പ്രക്ഷോഭമാണ് നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. രാജസ്ഥാനിൽ ജയ്പൂരിനടുത്ത കാലദേരയിൽ ഒരുവർഷത്തിലധികമായി ജനങ്ങൾ സമരത്തിലാണ്. സമീപത്തെ അമ്പത് ഗ്രാമങ്ങളുടെ കുടിവെള്ളം മുട്ടിച്ചുകൊണ്ടാണ് ഇവിടെ കൊക്കക്കോള ജലമുറ്റുന്നത്. രാജ്യാന്തരതലത്തിലും കൊക്കക്കോളയടക്കമുള്ള ജലകുത്തകകൾ നടത്തുന്ന ജലചൂഷണത്തിനെതിരെ ജനങ്ങൾ ഉണർന്നു തുടങ്ങിയിരിക്കുന്നു. ബ്രിട്ടണിൽ മാൽവേൺ ഹിൽസിലെ അപൂർവ്വമായ പ്രകൃതിദത്ത നീരുറവകൾ ചൂഷണം ചെയ്ത് മിനറൽ വാട്ടർ നിർമ്മിക്കാനുള്ള കൊക്കക്കോളയുടെ ശ്രമങ്ങൾ തുടക്കത്തിലേ എതിർത്തുതോൽപ്പിക്കാൻ പരിസ്ഥിതി സംഘടനകൾ തയ്യാറെടുക്കുകയാണ്.

വിഭവങ്ങൾക്കുമേലുള്ള ജനങ്ങളുടെ അധികാരസ്ഥാപനം എന്ന സമരസന്ദേശം പ്ലാച്ചിമടയിൽ നിന്നും അകലേക്ക് മുഴങ്ങിക്കേൾക്കുന്നുണ്ട്. ഇതിന്റെ മാറ്റൊലികൾ ഭാവിയുടെ ജനകീയസമരങ്ങളുടെ മുദ്രാവാക്യങ്ങൾ നിശ്ചയിക്കും.

With best compliments from

**CENTRE FOR
POST GRADUATE STUDIES**

P.G. Centre

North Bus Stand, Thrissur-20
Ph : 2338983, 2331714
e-mail : trc_postgrad@sanchamet.in.